

# Selmeczbányai Hiradó.

TÁRSADALMI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . . .	4 frt.
Fél évre . . . . .	2 "
Negyed évre . . . . .	1 "
Egyes szám ára 10 krajczár.	

Felelős szerkesztő és kiadó:  
**VÖRÖS FERENCZ.**

Laptulajdonos:  
**JOERGES AGOST ÖZV. ÉS FIA.**

A lapot illető szemleli közlemény, valamint az anyagi rész is a kiadóhivatalra ezimendő.

HIVATALOS HIRDETÉSEK DIJA:

100 szög 2 frt., ezentúl minden megkezdett 100 szónál 50 krral több.

Magánhirdetések megállapodás szerint számítatnak.

Nyílt-tér három hasábos sorért 10 kr.

**Bélyegdíj minden hirdetésért 30 kr.**

== Kéziratok nem adtnak vissza. ==

## Polgármesteri jelentés.

Városi törvényhatóságunk közigazgatásának folyó évi február-havi állapotáról városunk polgármestere a következő jelentést terjesztette folyó hó 14 iki közgyűlésére elé:

Tekintetes törvényhatósági Bizottság!

Ezen városi törvényhatóságunk közigazgatása a múlt február hóban teljesen kielégítőnek jelezhető.

Ennek főbb mozzanatait alább részletesen vázolván, e helyütt azon szempontokat emelem ki, melyek alá a helyi közigazgatás fokozására s emelésére irányuló ügy kormányzati, mint közigazgatási intézkedések, valamint az egyébb vállalati kezdeményezések sorolhatók.

A jelzett szempontokból első sorban azon szerződés emelendő ki, melyet a Nagyméltóságú kereskedelmiügyi m. kir. ministerium a Vaczott székelő „Első magyar szöv. és kötőgyár részvénytársaság”-gal megkötött.

Ezen szerződés szerint köteles a vállalkozó részvénytársaság Selmeczbánya városában oly köztisztviselő iskolát legkésőbb 1894. évi június-hó utolsó napjáig szervezni, melyben a megnyitástól számítandó minden fel-éven legalább 30 munkást a köztisztviselőben kitanítani.

Továbbá köteles a kötőiskola cseljaira szükséges alkalmas helyiségekről, ügyes kőtömesterről, anyagkezelőről, fűtésről, világításról, s általában mindarról megfelelően gondoskodni, a mi a szakiskola eredményes működése cseljából megkívánható.

Továbbá tartozik a szakiskolát látogató munkások részére a tanítás időtartama alatt az egyes munkások képzettségéhez képest 20—30 krajczár napi munkabért fizetni.

Köteles a szakiskolával kapcsolatban a szakiskolából kikértilt munkásokat, s nemkülönben az itteni vidékeken köztisztviselőhez értő egyéneket 500 munkás erejéig munkával és munkagépekkel ellátni, s azokat a cég által az egyes czikkekre megállapítandó s bemutatandó, darabmunka díjjegyzékben felsorolt árak fizetése mellett foglalkoztatni, mely árak naponként legalább 40—80 krt tesznek.

Ugy a szakiskolán tanulókról, mint a szakiskolán kívüli foglalkoztatott munkásokról s az ezek részére fizetett napi munkabérekéről tartozik a cég általánosan

jegyzéket vezetni s ezeket az iskola és foglalkoztatás ellenőrzésével megbízott szakköznegek kívánatára bármikor felmutatni.

Módot nyújt a cég arra, hogy az általa foglalkoztatott munkások a részükre kiadott alkalmas kötő gépeket részlettörlesztés mellett megszerzhessék.

Továbbá köteles a cég a Ministerium felszólítására ennek keltétől számítandó hat hónap alatt a selmeczbányaihoz mindenben hasonló szakiskolát egybeült is létesíteni.

A szerződés többi pontozata azon viszony szabatozására vonatkozik, mely a vállalkozó s a Ministerium közt az államszegély tekintetéből kontemplátot.

Ezek Főzéll minket a következők is érdekelnék közelebbről:

a) hogy a kormány a cégnek az itteni iskola egy évi fenntartására 6,900 frt segély összeget kifizet azzal, hogy az iskola egy éven át működésben tartandó;

b) hogy az itteni szakiskola berendezésére a kormány 3000 frtot bocsát a cég rendelkezésére;

c) hogy a szakiskola működésben tartása és a munkások foglalkoztatása cseljából 20000 frt kölcsönt bocsát a cég rendelkezésére, mely hat év alatt a hatodik év eltelte napján egy összegben visszafizetendő s ezen ikó alatt 3% kamat fizetendő; továbbá, hogy

d) adoménységben részesül a cég s hogy az állami vasutak vonalain a legmesszebb menő tarifa kedvezményeket élvez; az iskola műszaki vezetője pedig Budapest és Selmeczbánya közt szabadjegyet kap.

Látható ebből, Tek Törvényhatóság, hogy a magas kormány az e helyütt létesítendő újabb iparágak meghonosítása cseljából nemcsak az erkölcsi támogatást biztosítja az új vállalat részére, de azt felette becses anyagi segélyben is részesíti. Azt hiszem hogy ezen áldozatközöség által köszönettel fogadják a Tek Törvényhatóság s ahhoz a maga részéről mindazzal hozzájárulni kész, mi tőle telik s a lakosság keresetképességét fokozza.

E végből bemutatom a városi tanács erre vonatkozó 1478 sz. javaslatát és kérem ennek a jelentés során való tárgyalását s határozattal való megállapítását.

Világosnál a honvédek,  
Fegyver nélkül állnak.

Piros az ég — véres a föld,  
A honvédek sírnak — . . .  
Mire lett a szép magyar hon  
Elég lesz-e sírunk? . . .

Piros az ég — véres a föld,  
Nehéz átkok szállnak . . .  
Világosnál a honvédek  
Rabláncokban állnak.

II.

Ki az, ki ott a dombtetőn,  
Olyan báns, hallgatag áll,  
A leányról véres napnak  
Bilbor vörös sugaránál?

Füvált fejt puskacsőhöz  
Tánasztva áll, mint egy szobor.  
Szemeiben vad tűz lángol,  
Arca sötét, hideg, komor.

De im' lassan feltökint és  
Arra néz, hol a nap leszáll  
Hosszan néz — néz s szemébe  
Két fájdalmas, rezgő könny száll.

„Isten hozzád! szegény hazám!  
Szabadságot nyujtá tetűnt;  
Árvulót lett, ki eladott . . .  
Bosszud meg, óh Isten, e bünt!

Mennyi sok vér folyt el érted  
Szerencsétlen, — szegény hazám,  
Hány galambösz, ifju gyermekek  
Szült a sírba véres csatán.

S a midőn már győznünk kellett . . .  
Kivérték a dícsőséget:  
Guz áruló eladott, óh!  
S rabbá lett szent hazám téged!”

Piros az ég — véres a föld,  
Haldoklók hátrégnak, —  
Hosszú sóhaj — nehéz átok . . .  
Rablánczok csörögnek.

„Átok reád — átok reád,  
Ki eladta nemzeted,  
Verjen meg az Isten téged,  
Pokol legyen az életed.

Álmámban lássad egyre,  
Falyton a sok, véres hullát;  
Halljad, rémes hangjakkal  
Mint átkoznak éjken át. —

A föld, melybe majdan leszállsz,  
Ne legyen a szülőfölded,  
Átok reád — örök átok,  
Szent hazádat, ki megölted!” —

Piros az ég — véres a föld  
Elhangzott az átok,  
Hova lett a szép szabadság? . . .  
Csörögnek a lánczok.

## TÁRCZA.

1894. márczius 15-én.

Szellemsőhajítás leng a sír föléll,  
Mely hősök hamcraira domborol  
A zászló leng, s a néma arczokon  
A bú sötéllik fájón, komorod.

A bú sötéllik: hisz', ki egykoron  
Éltre kelté aló nemzetét,  
Távol honától, szánkívetve, most  
Tán haldokokra int bocsát feléd.

Mely a dicső szabadság zászlaját  
Emelte, im' telaknál már a kar,  
S a lektesült szem és szív megtörök. —  
Ólts gyászt, hazánk! Zokogj, zokogj, magyar!

Zokogj, s ne reádsz — mert szentek — könnyeid!  
Hiszen Kossuth Lajosért hullatod!  
Zokogj, s fogadd, hogy fenyülő szelleme  
Leszen mindig vezérlő esillagod.

Abai Ottó.

## A honvéd átka.\*)

I.

Piros az ég — véres a föld,  
Nehéz átkok szállnak . . .

\*) A fiatal szerzőnek a lyceum VII. oszt. növendéke) e költeményét buzdításul vetük fel lapunkba.





**Hirdetés.**

**ELADÓ,** Pischl Samu ur tulajdonát képező 35 holdból álló szántó-föld és rét szabad kezből eladó vagy bérbe adó jutányos ár mellett.

**BÉRBEADÓ,** Az alsó utcában özv. Eichel S-ne üzletével szemben fekvő Hell-fele ház első emeletén 4 szoba, két előszoba, konyha, elegendőre stbből álló lakás olcsón bérbeadó.

**MEGVÉTELRE** kerestetik egy nyaralásra alkalmas ház kerttel a városon kívül.

**EGY** kisebb ház, 3 szoba, udvar és kis kerttel a Felső-Rózsateutzában eladó, vagy bérbeadó.

**KÉT,** egy szám alatt lévő ház, kerttel, ugyancsak a Rózsateutzában, eladó.

A szelaknai kapun túl egy nagy kert közepén fekvő ház első emelete. Áll 3 szoba és hozzátartozó helyiségekből — berbe adó. Felette alkalmas nyaralásra. Gyönyörű kilátás és kitűnő ivóvíz.

Mindezekről valamint még több más házak eladásáról és bérbeadásáról, bővebb értesítést ad

Selmezbányán 1894. márczius-havában

**Richter Ede,**  
ügynök.

CACAO-CHOCOLAT

**MAESTRANI**

(ST. GALLSUISSE)

OLCSÓ ÁRAK, KÖNNYEN OLDDHATÓ

CACAO

2—12

LEGFINOMABB MINŐSÉG.



**mert ez a leggyorsabb és legbiztosabb ölő szer mindennemű rovarok kiirtására.**

Mi bizonyítana világosabban utolérhetlen ereje és jósága mellett, mint **óriási elterjedtsége**, minek folytán nem létezik oly szer, melynek forgalmát a Zacherlin-é tisztesen fölül ne mulná.

Azonban mindig **bepecsételt üveget** kérjen, és pedig csak „Zacherl!” címmel ellátottat. Minden egyéb hamisított.

Egy-egy tveg ára: 15, 30, 50 kr, 1 frt 2 frt; a Zacherlinmegtakarító: 30 kr.

**Kapható e szer:** Selmezbányán: Sommer A. János özv., Takáts Miklós, Marschalkó Gyula, Krausz V. G. és Eichel Sándor özv. czégeknél — **Bélabányán:** Mendl Frigyes urnál. — **Hodrusbányán:** Kukucska József urnál. — **Ipolyságon:** Dombó Károly urnál. — **Korponán:** Selusztér J., Blaskovits Lajos és Troncszky Károly urnálnál. — **Körmöczbányán:** Ritter J. Leopold és Horn F. W. urnálnál. — **Szász-Tót-Pelsőzön:** Pantos Miksa urnál. — **Ujbányán:** Cservinka N. urnál.

## Üzleti képviselő kerestetik.

Selmezbányán, valamint a szomszédos városokban egy-egy helyi **ügynökség** állítatik fel minden, itt kelendő árucikk nagyban (en gros) forgalomba hozatalára és még egyéb jövedelmező bizalmi állás szer-

vezetik. Kereskedelmileg képzett pályázók, ha nem is hivatalbeli **ügynökök**, a kik **állandó biztos állást** keresnek, ajánló levelekkel támogatott ajánlataikat német nyelven

**Rudolf Mosse in Wien sub: R. 9612.**

címre küldjék továbbítás végett.

# A tavaszi idényre!

A tavaszi idényre szokásos bevásárlásról megérkezvén, van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy nem kiméltem ezen alkalommal sem semmi fáradságot és áldozatot, hogy tisztelt vevőim igényeit kielégítem, úgy mint eddig a **legszilidabb gyárosok gyártmányainak legújabb készítményeivel láttam el üzletemet.** Különösen ajánlom a legújabb mintájú és kitűnő jó minőségű

## női ruhakelméimet

és a legjobb minőségű **vászonemüimet.** Ajánlom továbbá

## férfi öltözékre

való **brünni, reichenbergi és valódi angol szöveteimet.** Hogy e tekintetben is tisztelt vevőimet teljesen kielégíthessem igen jó **férfiszabásról** gondoskodtam, és így azon kedvező helyzetbe jutottam, hogy tisztelt vevőimnek úgy az áru minőségére, mint a szabászatra nézve teljes garantiával jót állhatok.

Selmezbánya 1894. márczius havában

**Tibély Ágoston.**